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RRB PO Pre 2022 (20th August) Shift-Wise Previous Year Paper 

Mock 02 
 

Q1. यदि सखं्या “8634726521 में, पहले और िसूरे अकं का स्थान आपस में बिल दिया जाए, तीसरे और चौथे अकं का स्थान 

आपस में बिल दिया जाए और इसी तरह 9वें और 10वें अंक का स्थान बिल दिया जाए, तो कौन सा अकं बाएं छोर से छठा होगा? 

(a) 7 
(b) 1 
(c) 3 
(d) 9 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Directions (2-6): ननम्ननलनित जानकारी का ध्यानपवूवक अध्ययन करें और नीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर िें।  

िस व्यनि अथावत A, B, C, D, E, F, G, H, I और J हैं जो पांच मंनजलों वाली एक इमारत में रहते हैं। 

जैसे दक भूतल की संख्या 1 और उसके ऊपर की संख्या 2 है और इसी प्रकार सबसे ऊपर की मंनजल को  

5 के रूप में नगना जाता है । प्रत्येक मंनजल में फ्लैट -1 और फ्लैट -2 के रूप में 2 फ्लैट हैं। मंनजल-2 का फ्लैट-1, मंनजल-1 के फ्लैट-

1 के ठीक ऊपर और मंनजल-3 के फ्लैट-1 के ठीक नीचे है  और उसी तरह 

इसके बाि फ्लैट-2 के नलए  है। फ्लैट-2 फ्लैट-1 के पूवव में है।    

F, A के पूवव में रहता है। B, I के ऊपर एक नवषम संख्या वाली मंनजल पर रहता है। B और नवषम संख्या वाले फ्लैट में रहने वाले J 

के बीच िो मंनजलों का अंतर है । D, G के ऊपर रहता है और िोनों समान संख्या वाले फ्लैट में रहते हैं। A के ऊपर नजतनी मंनजलें 

हैं उतनी ही F के नीचे हैं। F और H की मंनजलों के बीच एक मंनजल का अंतर है, लेदकन िोनों की फ्लैट संख्या अलग है। E, D की 

समान मंनजल पर नहीं रहता है। I  सम संख्या वाली मंनजल और सम संख्या वाली फ्लैट पर रहता है। I और C की मंनजलों के बीच 

िो मंनजलों का अंतर है जो फ्लैट-1 में रहता। 

 

Q2. ननम्ननलनित में से कौन चौथी मनंजल के फ्लटै-1 में रहता ह?ै 

(a) H 
(b) D 
(c) E 
(d) B 
(e) C 
 

Q3. C दकस मनंजल पर रहता है? 

(a) पहली  

(b) िसूरी  

(c) तीसरी  

(d) चौथी  

(e) पांचवी  
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Q4. ननम्ननलनित पांच में से चार एक नननित तरीके से एक समहू से सबंनंित हैं। कौन समहू स ेसबंनंित नहीं है? 

(a) H 
(b) A 
(c) G 
(d) B 
(e) J 
 

Q5. J क्रमशः दकस मनंजल और फ्लटै पर रहता है? 

(a) 4,2 
(b) 5,1 
(c) 1,2 
(d) 2,1 
(e) 4,1 
 

Q6. ननम्ननलनित में से कौन सम क्रमादंकत मनंजल और सम सखं्या वाले फ्लैट पर रहता है? 

(a) H 
(b) I 
(c) G 
(d) J 
(e) E 
 

Directions (7-9): नीचे दिए गए प्रत्यके प्रश्न में कुछ कथन और उसके बाि िो ननष्कषव दिए गए हैं। आपको दिए गए कथनों को 

सत्य मानना ह,ै भले ही वे सववज्ञात तथ्यों से नभन्न प्रतीत होते हों और दिर तय करें दक दिए गए कथनों में से कौनसा/स ेननष्कषव, 

सववज्ञात तथ्यों की अवहलेना करते हुए, दिए गए कथनों का तार्कवक रूप से अनसुरण करता/करते है/ह।ै उत्तर िीनजए।  

 
Q7.  

कथन:  

केवल गेंि नमश्रिातु हैं.  

कोई गेंि नबनललयााँ नहीं हैं।  

केवल कुछ नबनललयााँ कुते्त हैं। 

ननष्कषव:  

I. कुछ नमश्रिातु नबनललयााँ हैं 

II. कुछ गेंि कुते्त है।  

(a) यदि केवल ननष्कषव I अनुसरण करता है। 

(b) यदि केवल ननष्कषव II अनुसरण करता है। 

(c) यदि या तो ननष्कषव I या II अनुसरण करता है। 

(d) यदि न तो ननष्कषव I और न ही II अनुसरण करता है। 

(e) यदि ननष्कषव I और II िोनों अनुसरण करते हैं। 
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Q8. कथन:  

केवल कुछ नबनललयााँ कुते्त हैं।  

सभी कुते्त टाइगर हैं। 

केवल कुछ टाइगर जेबरा हैं। 

ननष्कषव: 

I. कुछ नबनललयों के जेबरा होने की संभावना है। 

II. सभी जेबरा के कुते्त होने की संभावना है। 

(a) यदि केवल ननष्कषव I अनुसरण करता है। 

(b) यदि केवल ननष्कषव II अनुसरण करता है। 

(c) यदि या तो ननष्कषव I या II अनुसरण करता है। 

(d) यदि न तो ननष्कषव I और न ही II अनुसरण करता है। 

(e) यदि ननष्कषव I और II िोनों अनुसरण करते हैं। 

 
Q9.  

कथन:  

सभी माउस दकताबें हैं.  

सभी दकताबें लैपटॉप हैं। 

ननष्कषव:  

I. सभी दकताबें माउस हैं। 

II.  सभी लैपटॉप माउस हैं। 

(a) यदि केवल ननष्कषव I अनुसरण करता है। 

(b) यदि केवल ननष्कषव II अनुसरण करता है। 

(c) यदि या तो ननष्कषव I या II अनुसरण करता है। 

(d) यदि न तो ननष्कषव I और न ही II अनुसरण करता है। 

(e) यदि ननष्कषव I और II िोनों अनुसरण करते हैं। 

 

Directions (10-14): ननम्ननलनित जानकारी का ध्यानपवूवक अध्ययन करें और नीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर िें।  

एक नननित कूट में: 

“Welcome we are” को “xf bf go” के रूप में कूटबद्ध दकया जाता है।  

“We are great going” को “xf bf hu hh” के रूप में कूटबद्ध दकया जाता है।  

“great  Persons are Cool” को “hu qt bf dm” के रूप में कूटबद्ध दकया जाता है।  

“Cool being great” को “dm ch hu” के रूप में कूटबद्ध दकया जाता है।  
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Q10. “Great” शब्ि का कूट क्या ह?ै 

(a) bf 

(b) hu  

(c) qt 

(d) dm 

(e) उपरोि में से कोई नहीं 

 

Q11. “persons” शब्ि का कूट क्या ह?ै 

(a) bf 

(b) hu  

(c) qt 

(d) dm 

(e) उपरोि में से कोई नहीं 

 

Q12. ननम्ननलनित में से दकस शब्ि को “ch” के रूप में कूटबद्ध दकया गया ह?ै 

(a) we 

(b) are 

(c) Great 

(d) Being 

(e) उपरोि में से कोई नहीं 

 

Q13. शब्ि “cool” के नलए कूट क्या है? 

(a) bf 

(b) hu  

(c) qt 

(d) dm 

(e)  उपरोि में से कोई नहीं 

 

Q14. ननम्ननलनित में से दकस शब्ि को “xf” के रूप में कूटबद्ध दकया गया है? 

(a) we 

(b) are 

(c) Great 

(d) Persons 

(e) उपरोि में से कोई नहीं 
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Directions (15-19): ननम्ननलनित जानकारी का ध्यानपवूवक अध्ययन करें और नीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर िें।  

आठ व्यनि अथावत F, G, H, I, J, K, L और M िो पंनियों में इस प्रकार बैठे हैं दक प्रत्येक पंनि में चार व्यनि बैठते हैं। पंनि 1 में 

बैठे व्यनियों का मुि उत्तर की ओर है और पंनि 2 में बैठे व्यनियों का मुि िनिण की ओर है। पंनि 1 में बैठे व्यनियों का मुि 

पंनि 2 में बठेै व्यनियों की ओर है। उन्हें नवनभन्न वं्यजन जैसे बगवर, नपज्जा, वेज पि, फ्राइज, सैंडनवच, नूडल, रोल और मोमो पसंि 

हैं लेदकन आवश्यक नहीं दक इसी क्रम में हों। 

G का मुि उस व्यनि की ओर है जो फ्राइज पसंि करने वाले व्यनि के िायें से िसूरे स्थान पर बैठा है। F बगवर पसंि करने वाले 

व्यनि के ठीक बायें बैठा है। H को न तो वेज पि न ही नपज्जा पसंि है। I और J एक िसूरे के कणववत सम्मुि बैठे हैं। F को नूडल 

पसंि है और उसका मुि G की ओर है। H, J के ठीक िायें बैठा है जो पंनि 1 में बैठा है। M को रोल पसंि है और उसका मुि K के 

बायें से िसूरे स्थान पर बैठे व्यनि की ओर है। सैंडनवच पसंि करने वाला व्यनि वेज पि पसंि करने वाले व्यनि के ठीक िायें बैठा 

है। . 

 

Q15. ननम्ननलनित में से कौन L की ओर उन्मिु ह?ै 

(a) H 

(b) मोमो पसंि करने वाला व्यनि 

(c) F 

(d) फ्राइज पसंि करने वाला व्यनि 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q16. I को ननम्न में से कौन सा व्यजंन पसिं है? 

(a) मोमो 

(b) फ्राइज 

(c) वेज पि 

(d) सैंडनवच 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q17. ननम्ननलनित में से कौन नपज़्जा पसिं करने वाल ेव्यनि के ठीक बायें बठैा है? 

(a) G 

(b) रोल पसंि करने वाला व्यनि 

(c) I 

(d) वेज पि पसंि करने वाला व्यनि 

(e) इनमें से कोई नहीं 
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Q18. ननम्ननलनित में से कौन सा M के सबंिं में सत्य ह?ै 

(a) M अंनतम छोर पर बैठता है 

(b) L और G, M के ननकटतम पडोसी नहीं हैं 

(c) M उस व्यनि के सम्मुि है नजसे मोमो पसंि है 

(d) िो व्यनि M और L के बीच बैठते हैं 

(e) सभी सत्य हैं 

 

Q19.  एक समहू के आिार पर ननम्ननलनित पाचं में से चार एक नननित तरीके से समान हैं, वह ज्ञात करें जो उस समहू स ेसबंनंित 

नहीं ह?ै 

(a)  J 

(b) G 

(c) K 

(d) L 

(e) I 

 

Directions (20-23): इस प्रश्न में कथनों में नवनभन्न तत्वों के बीच सबंिं को िशावया गया ह।ै कथनों के बाि ननष्कषव दिए गए 

हैं। दिए गए कथन के आिार पर ननष्कषों का अध्ययन करें और उपयिु उत्तर का चयन करें। 

 

Q20.  

 

(a) यदि केवल ननष्कषव I अनुसरण करता है 

(b) यदि केवल ननष्कषव II अनुसरण करता है 

(c) यदि या तो ननष्कषव I या ननष्कषव II अनुसरण करता है 

(d) यदि न तो ननष्कषव I और न ही ननष्कषव II अनुसरण करता है 

(e) यदि ननष्कषव I और II िोनों अनुसरण करते हैं 

 

Q21.  
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(a) यदि केवल ननष्कषव I अनुसरण करता है 

(b) यदि केवल ननष्कषव II अनुसरण करता है 

(c) यदि या तो ननष्कषव I या ननष्कषव II अनुसरण करता है 

(d) यदि न तो ननष्कषव I और न ही ननष्कषव II अनुसरण करता है 

(e) यदि ननष्कषव I और II िोनों अनुसरण करते हैं 

 
Q22.  

 

(a) यदि केवल ननष्कषव I अनुसरण करता है 

(b) यदि केवल ननष्कषव II अनुसरण करता है 

(c) यदि या तो ननष्कषव I या ननष्कषव II अनुसरण करता है 

(d) यदि न तो ननष्कषव I और न ही ननष्कषव II अनुसरण करता है 

(e) यदि ननष्कषव I और II िोनों अनुसरण करते हैं 

 
Q23.  

 

(a) यदि केवल ननष्कषव I अनुसरण करता है 

(b) यदि केवल ननष्कषव II अनुसरण करता है 

(c) यदि या तो ननष्कषव I या ननष्कषव II अनुसरण करता है 

(d) यदि न तो ननष्कषव I और न ही ननष्कषव II अनुसरण करता है 

(e) यदि ननष्कषव I और II िोनों अनुसरण करते हैं 

 

Directions (24-28): ननम्ननलनित जानकारी का ध्यानपवूवक अध्ययन करें और नीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर िें: 

सात व्यनियों P, Q, R, S, T, U और V की सोमवार से रनववार तक एक ही सप्ताह के अलग-अलग दिनों में परीिा है। सात अलग-

अलग शहरों अथावत A, B, C, D, E, F और G में उनकी परीिा है। व्यनियों और शहरों का क्रम इसी क्रम में हो यह आवश्यक नहीं 

है। U की बुिवार को शहर D में परीिा है। Q की परीिा शहर A और C में नहीं है लेदकन उसकी परीिा V के अगले दिन है नजसकी 

परीिा शहर F में है। T की परीिा शहर E में शुक्रवार को है। P की परीिा सोमवार को है लेदकन शहर C और G में नहीं है। S की 

परीिा शहर A में है लेदकन मंगलवार को नहीं है। 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q24. शननवार को दकसकी परीिा ह?ै 

(a) S 
(b) Q 
(c) V 

(d) या तो S या V 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q25. Q की परीिा दकस दिन ह?ै 

(a) रनववार 

(b) शननवार 

(c) मंगलवार 

(d) ननिावररत नहीं दकया जा सकता है 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q26. S की परीिा दकस दिन है? 

(a) शननवार 

(b) रनववार 

(c) मंगलवार 

(d) गुरुवार 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q27. ननम्ननलनित में से व्यनि-शहर और दिन का कौन सा सयंोजन सही है? 

(a) P-B-बुिवार 

(b) R-B-सोमवार 

(c)  R-C-सोमवार 

(d) P-G-रनववार 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q28. शहर C  में दकसकी परीिा है और दकस दिन ह?ै 

(a) R, गुरुवार 

(b) R, मंगलवार 

(c) Q, शननवार 

(d) Q, रनववार 

(e) इनमें से कोई नहीं 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Directions (29-31): ननम्ननलनित जानकारी का अध्ययन करें और नीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर िें। 

नौ सिस्यों के एक पररवार में पााँच मनहला सिस्य हैं। इस पररवार में तीन नववानहत जोडे हैं। R और Q िोनों िो बच्चों की माता हैं। 

T, R का ब्रिर-इन-लॉ ह।ै P, R का नपता ह।ै V, Q का िामाि ह।ै Y, X का भाई ह।ै W, S की बटेी ह।ै W और V का कोई भाई-

बहन नहीं ह।ै R की एक बहन ह।ै  

 

Q29. X, T से दकस प्रकार सबंनंित ह?ै   

(a) भतीजा/भांजा  

(b) भतीजी/भांजी  

(c) आंट  

(d) या तो (a) या (b) 

(e) ननिावररत नहीं दकया जा सकता है 

 

Q30. S, R से दकस प्रकार सबंनंित ह?ै 

(a) भाई 

(b) बहन 

(c) भाभी 

(d) मााँ 

(e) ननिावररत नहीं दकया जा सकता है 

 

Q31. Q, W से दकस प्रकार सबंनंित ह?ै 

(a) बेटी 

(b) चाची 

(c) मााँ 

(d) िािी 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Directions (32-36): ननम्ननलनित जानकारी का ध्यानपवूवक अध्ययन करें और नीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर िें।  

आठ लडके अथावत A, B, C, D, P, Q, R और S एक वृत्ताकार मेज के चारों ओर बैठे हैं लेदकन जरूरी नहीं दक इसी क्रम में हों। उनमें 

से कुछ का मुि कें द्र की ओर है जबदक शेष का मुि कें द्र से बाहर की ओर है। R, S के िायें से िसूरे स्थान पर बैठा है। Q, P के ठीक 

बायें बैठा है, जो R के बायें से िसूरे स्थान पर बैठा है। Q, R के ननकट नहीं बैठा है। A, R के ननकट नहीं बैठा है। P, D के बायें से 

तीसरे स्थान पर बैठा है, नजसका मुि R के सापेि नवपरीत दिशा में है। Q और A िोनों का मुि B के सापेि नवपरीत दिशा में है। 

S के ननकटतम पडोनसयों का मुि एक िसूरे के नवपरीत दिशा में है। B, C के िायें से िसूरे स्थान पर बैठा है नजसका मुि अंिर की 

ओर है। 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q32. ननम्ननलनित में से कौन सा लडका P के सम्मिु बठेै व्यनि के ठीक िायें बठैा ह?ै 

(a) D 

(b) B 

(c) R 

(d) C 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q33. दकतने लडके कें द्र से बाहर की ओर उन्मिु हैं? 

(a) कोई नहीं 

(b) िो 

(c) चार 

(d) पांच 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q34. ननम्ननलनित में से कौन सा लडका R के िायें से तीसरे स्थान पर बठैा है? 

(a) D 

(b) A 

(c) Q 

(d) B 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q35. यदि A ने अपना स्थान B से बिल नलया, तो ननम्ननलनित में से कौन सा लडका A के बायें से िसूरे स्थान पर बठैा है? 

(a) D 

(b) C  

(c) S  

(d) Q 

(e) R 

 

Q36. ननम्ननलनित पाचं में से चार एक नननित तरीके से एक समहू से सबंनंित हैं, 

ननम्ननलनित में से कौन उस समहू से सबंनंित नहीं ह?ै 

(a) Q और R 

(b) S और C 

(c) B और D 

(d) Q और S 

(e) A और P 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q37. शब्ि 'JUNGLEBOOK' में दकतने अिर समान नस्थनत में रहेंगे, जब उन्हें वणावनकु्रम में बाएं से िाएं व्यवनस्थत दकया जाता 

है?  

(a) िो 

(b) एक 

(c) तीन 

(d) तीन से अनिक 

(e) कोई नहीं 

 

Directions (38-40): ननम्ननलनित जानकारी का ध्यानपवूवक अध्ययन करें और नीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर िें: 

सात व्यनियों को उनके पास पुस्तकों की संख्या के अनुसार बाएं से िाएं अवरोही क्रम में व्यवनस्थत दकया गया है। P और वह 

व्यनि नजसके पास 40 पुस्तकें  हैं, के मध्य तीन से अनिक व्यनियों के पास पुस्तकें  हैं। T के पास 17 पुस्तकें  हैं जो अनिकतम 5वीं 

हैं। R के पास A से ठीक अनिक पुस्तकें  हैं, A के पास T से न ठीक अनिक और न ठीक कम पुस्तकें  हैं। M के पास C से अनिक पुस्तकें  

हैं, लेदकन E से अनिक नहीं हैं।  E के पास 5 के गुणज में पुस्तकें  नहीं हैं। R के पास पुस्तकों की संख्या सबसे अनिक नहीं है। 

 

Q38. दकतने व्यनियों के पास C से कम पसु्तक है? 

(a) कोई नहीं 

(b) एक  

(c) चार से अनिक 

(d) िो 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q39. M के पास संभानवत पसु्तकों की सखं्या दकतनी हो सकती है? 

(a) 42 

(b) 13 

(c) 10 

(d) 21 

(e) 16 

 

Q40. यदि A के पास T से 12 पसु्तकें  अनिक हैं और P के पास T से 9 पसु्तकें  कम हैं, तो A और P की पुस्तकों की सखं्या का योग 

क्या ह?ै 

(a) 22 

(b) 37 

(c) 47 

(d) 29 

(e) 28 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Directions (41-45): डेटा को ध्यान से पढें और प्रश्नों के उत्तर िें। 

तीन कंपननयों - A, B और C में कुल 700 कमवचारी हैं।  A में कुल कमवचारी C की तुलना में 8% अनिक है, जबदक B में कुल कमवचारी 

और A में कुल कमवचारी का अनुपात 2:3 है। A में पुरुष कमवचारी का B से अनुपात 10:7 है। A में कुल मनहला कमवचारी B में कुल 

मनहला कमवचारी से 60% अनिक है। C में कुल पुरुष कमवचारी B में कुल पुरुष कमवचारी से 42
6

7
%  अनिक है। 

 

Q41. A में कुल परुुष कमवचारी C में कुल मनहला कमवचारी से दकतने प्रनतशत अनिक हैं? 

(a) 50% 

(b) 60% 

(c) 55% 

(d) 45% 

(e) 40% 

 

Q42. A और C में मनहला कमवचाररयों की औसत सखं्या ज्ञात कीनजए? 

(a) 150 

(b) 110 

(c) 130 

(d) 140 

(e) 120 

 

Q43. सभी तीनों कंपननयों में परुुष कमवचाररयों की कुल सखं्या ज्ञात कीनजए? 

(a) 405 

(b) 415 

(c) 400 

(d) 425 

(e) 395 

 

Q44. B में परुुष कमवचाररयों का A में मनहला कमवचारी से अनपुात ज्ञात कीनजए? 

(a) 6 : 7 

(b) 7 : 9 

(c) 7 : 10 

(d) 7 : 12 

(e) 7 : 8 

 

Q45.  इन तीन कंपननयों में कुल परुुष कमवचाररयों और कुल मनहला कमवचाररयों के बीच अतंर ज्ञात कीनजए? 

(a) 130 

(b) 120 

(c) 110 

(d) 180 

(e) 160 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Directions (46-50): ननम्ननलनित प्रश्नों में प्रश्नवाचक नचन्ह (?) के स्थान पर लगभग क्या मान आना चानहए। 

 

Q46.  

(a) 34 

(b) 27 

(c) 25 

(d) 20 

(e) 30  

 

Q47.  

(a) 6 

(b) 7 

(c) 9 

(d) 4 

(e) 5 

 

Q48.  

(a) 121 

(b) 130 

(c) 137 

(d) 133 

(e) 127 

 

Q49.  

(a) 4 

(b) 8 

(c) 19 

(d) 16 

(e) 12 

 

Q50.  

(a) 36 

(b) 28 

(c) 32 

(d) 42 

(e) 22 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Directions (51-56): ननम्ननलनित सखं्या श्रिंला में गलत सखं्या ज्ञात कीनजए: 

 

Q51.   124,     180,     225,     261,     290,     312,    335  

(a) 124 

(b) 312 

(c) 290 

(d) 225 

(e) 261 

 

Q52.   91,      235,       163,      199,      181,       190,       187.5 

(a) 91 

(b) 235 

(c) 163 

(d) 187.5 

(e) 199 

 

Q53.   380,      385,      393,       407,     433,     486,     581 

(a) 380 

(b) 385 

(c) 393 

(d) 486 

(e) 407 

 

Q54. 128,      32,       96,    240,      840,       3780,      20790 

(a) 32 

(b) 96 

(c) 240 

(d) 840 

(e) 3780 

 

Q55.  665,      630,     606,       591,      581,    580,     580  

(a) 606 

(b) 665 

(c) 581 

(d) 630 

(e) 591 

 

Q56. 7260, 7240, 7210, 7120, 6850, 6040, 3610 

(a) 7210 

(b) 6850 

(c)  6040 

(d) 7240 

(e) 7260 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q57. P और Q द्वारा ननवशे की गई रानश 2:3 के अनपुात में है तथा P और R द्वारा ननवशे की गई रानश क्रमशः 5:7 के अनुपात 

में ह।ै यदि वषव के अतं में P द्वारा अर्जवत लाभ R द्वारा अर्जवत लाभ स े76 रु. कम ह,ै तो Q द्वारा अर्जवत लाभ ज्ञात कीनजये?   

(a) रु.  95 

(b) रु.  228  

(c) रु.  285 

(d) रु.  380 

(e) रु.  114 

 

Q58. रीता की वतवमान आयु का कनपल की वतवमान आय ुसे अनपुात 3:4 ह ैऔर मनीष की आयु रीता की वतवमान आयु से 5/3 

गनुा ह।ै िस वषव बाि, मनीष, रीता और कनपल की आयु का अनपुात 15:11:13 होगा। पाचं वषव पहले रीता की आय ुज्ञात करें? 

(a) 6 वषव  

(b) 8 वषव  

(c) 9 वषव  

(d) 7 वषव  

(e) 5 वषव  

 

Q59. एक िकुानिार के पास िो  प्रकार के चावल हैं। चावल A 40 रु.  प्रनत दकग्रा.  में बचेा जाता है  और चावल B 25 प्रनत 

दकग्रा. रु.  पर बचेा जाता ह।ै उसने िोनों चावलों को एक साथ नमलाया और नमश्रण को 36 रु. प्रनत दकग्रा. पर बेचा । चावल A 

की मात्रा का कुल नमश्रण से अनुपात ज्ञात कीनजये?  

(a) 11 : 4 
(b) 4 : 11  
(c) 4 : 15 
(d) 11 : 15 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q60. एक व्यनि ने ‘P’ रु. की रानश का स्कीम A में िो वषव के नलए 20% वार्षवक िर स ेचक्रवनृद्ध ब्याज पर ननवशे नलया। स्कीम 

A से िो वषव के अतं में प्राप्त रानश, स्कीम B में चार वषव के नलए 25% वार्षवक िर स ेसािारण ब्याज पर पनुर्नववशे की गयी। यदि 

स्कीम B से प्राप्त कुल ब्याज P से 1650 रुपये अनिक है, तो 'P' ज्ञात कीनजए? 

(a) रु..3550 

(b) रु.2750 

(c) रु.3450 

(d) रु.3750 

(e) रु.  3250 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

16  

 

 

Q61. ट्रेन A से B की लबंाई का अनपुात 5:4 है और ट्रेन A की गनत 90 दकमी/घटंा ह।ै यदि ट्रेन A एक िम्भे को 12 सकंेड में पार 

करती है और ट्रेन B समान दिशा में िौडत ेहुए ट्रेन A को 36 सेकंड में पार करती ह,ै तो ट्रेन B द्वारा 400 मीटर लबं ेप्लटेिॉमव को 

पार करने में नलया गया समय ज्ञात कीनजए। 

(a) 10 सेकंड 

(b) 12 सेकंड 

(c) 15 सेकंड 

(d) 64 सेकंड 

(e) 18 सेकंड 

 

Q62. एक नाव िारा के प्रनतकूल चलती ह।ै यदि िारा के प्रनतकूल नाव की गनत 40% कम हो जाती है तो यह िारा की गनत के 

बराबर है और शातं पानी में नाव की गनत 240 दकमी/घटंा है, तो नाव की िारा के प्रनतकूल गनत ज्ञात कीनजय?े (दकमी/घटंा 

में)। 

(a) 120 
(b) 180 
(c) 150 
(d) 210 
(e) 125 
 

Q63. एक िकुानिार एक वस्तु का मलूय क्रय मलूय से 40% अनिक अदंकत करता ह।ै वह अदंकत मलूय पर 25% की छूट िेता ह ै

और 420 रुपये का लाभ अर्जवत करता ह।ै यदि वह 25% के स्थान पर 20% की छूट िेता है तो उसका लाभ ज्ञात कीनजए। 

(a) रु 1204 

(b) रु 1240 

(c) रु 1180 

(d) रु 1008 

(e) रु 1080 

 

Q64. A एक कायव का 60% 9 दिनों में परूा कर सकता ह।ै A और B एक साथ समान कायव का 20% भाग 7/4 दिनों में परूा कर 

सकते हैं। B द्वारा अकेले कायव को परूा करने के नलए नलया गया समय ज्ञात कीनजय?े 

(a) 25 दिन 

(b) 21 दिन 

(c) 18 दिन 

(d) 24 दिन 

(e) 15 दिन 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q65. आकाश ने 12000 रु. का एक मोबाइल िरीिा और अपने वतेन से 9000 रु. दकराए का भगुतान दकया। यदि वह मानसक 

वतेन का 70% मोबाइल िरीिने और दकराए का भगुतान करने के नलए नमलाकर उपयोग करता है, तो उसका मानसक वतेन 

ज्ञात कीनजए। 

(a) रु 20000 

(b) रु 21000 

(c) रु 79000 

(d) रु 35000 

(e) रु 30000 

 

Directions (66-70): नीचे िी गई तानलका चार अलग-अलग राष्ट्रीय उद्यानों में जाने वाल ेव्यनियों की कुल सखं्या को िशावती 

ह।ै ननम्ननलनित तानलका को ध्यानपवूवक पदढए और नीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजए। 

 

नोट: इन चार राष्ट्रीय उद्यानों में केवल परुुष, मनहला और बच्चे ही आते हैं।   

 

Q66.P और Q में नमलाकर जाने वाली मनहलाओं की कुल संख्या का R और S में नमलाकर आने वाले बच्चों की कुल सखं्या से 

अनपुात ज्ञात कीनजये? 

(a) 508 :375 

(b) 513 :370 

(c) 557 :379 

(d) 580 :349 

(e) 528 :311 

 

Q67. S और P जाने वाले परुुषों की औसत सखं्या ज्ञात कीनजए। 

(a) 1670 

(b) 1810 

(c) 1710 

(d) 1720 

(e) 2310 
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Q68. S में जाने वाली मनहलाओं की कुल सखं्या, Q में जाने वाले परुुषों की कुल सखं्या का दकतना प्रनतशत ह?ै 

(a) 291.5% 

(b) 277.5% 

(c) 232.5% 

(d) 215.5% 
(e) 262.5% 

 

Q69. P और S में नमलाकर जाने वाल ेबच्चों की कुल सखं्या तथा Q और R में नमलाकर आने वाली मनहलाओं की कुल सखं्या के 

बीच का अतंर ज्ञात कीनजए 

(a) 1460 
(b) 1955 

(c) 1235 

(d) 1825 

(e) 1145 
 

Q70. R, Q और S में नमलाकर आन ेवाली मनहलाओं की कुल सखं्या ज्ञात कीनजए? 

(a) 5565 

(b) 4775 

(c) 4535 

(d) 4825 

(e) 4790 
 

Q71. एक ििू वाला 150 लीटर ििू में (y+30) लीटर पानी नमलाता है और दिर 35 लीटर नमश्रण को ििू से बिल िेता ह।ै 

यदि अनंतम नमश्रण में ििू की मात्रा 160 लीटर है, तो 'y' ज्ञात कीनजए? 

(a) 45 लीटर  

(b) 40 लीटर  

(c) 35 लीटर  

(d) 30 लीटर  

(e) 25 लीटर  

 

Q72. पिंे की गनत में क्रमशः 10% और 15% की कमी की जाती है, और यदि पिंे की गनत में क्रनमक रूप स े20% और Z% 

की कमी की जाती ह,ै तादक गनत का समग्र पररवतवन नपछले पररवतवन के समान हो, तो 'Z' ज्ञात कीनजए? 

(a) 4.275% 

(b) 4.375% 

(c) 3.375% 

(d) 3.275% 

(e) 4.625% 
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Q73. एक वस्तु का क्रय मलूय 100 रु, है और वस्तु पर िी गई छूट उस पर अर्जवत लाभ से 4 रु. अनिक ह।ै यदि वस्तु के नवक्रय 

मलूय का अदंकत मलूय से अनपुात 41:50 है तो िी जाने वाली छूट ज्ञात कीनजये?  

(a) रु.  31.5 

(b) रु.  30 

(c) रु.  36 

(d) रु.  25 

(e) रु.  27 

 

Q74. a, b, c और d चार क्रमागत सखं्याएाँ हैं, यदि 'a' और 'c' का योग 124 ह,ै तो 'b' और 'd' का गणुनिल क्या ह?ै 

(a) 4032 
(b) 3782 
(c) 3906 
(d) 3904 
(e) 3968 
 

Q75. एक नत्रभुज की ऊाँ चाई एक वगव के पररमाप के बराबर है नजसका नवकणव 9√(2) मीटर ह ैऔर उसी नत्रभुज का आिार िसूरे 

वगव की भुजा के बराबर है नजसका िते्रिल 784 वगव मीटर ह।ै नत्रभजु का िते्रिल क्या है? (मीटर² में) 

(a) 504 
(b) 558 
(c) 478 
(d) 522 
(e) 496 
 

Directions (76-80): लाइन चाटव पाचं अलग-अलग िकुानों (A, B, C, D और E) द्वारा बचेे गए लपैटॉप और डेस्कटॉप की 

सखं्या िशावता ह।ै नीचे दिए गए लाइन चाटव का अध्ययन कीनजये और ननम्ननलनित प्रश्नों के उत्तर िीनजय।े 
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Q76. िकुान A द्वारा बचेे गए लपैटॉप और डेस्कटॉप की कुल सखं्या, B और E द्वारा नमलाकर बचेे गए कुल डेस्कटॉप से दकतन े

प्रनतशत अनिक या कम ह?ै  

(a) 80% 
(b) 30% 
(c) 50% 
(d) 20% 
(e) 60% 
 

Q77. िकुान C द्वारा बचेे गए 4GB से 8GB लैपटॉप और डेस्कटॉप का अनुपात क्रमशः 3: 2 और 5: 3 ह।ै िकुान C द्वारा बचेे गए 

4GB (लपैटॉप + डेस्कटॉप) की कुल सखं्या का िकुान B द्वारा बचेे गए लपैटॉप की कुल सखं्या स ेअनपुात ज्ञात कीनजय?े  

(a) 7: 5 
(b) 23: 15 
(c) 3: 2 
(d) 21: 13 
(e) 4: 3 
 

Q78. िकुान C और E द्वारा नमलाकर बचेे गए लपैटॉप की कुल सखं्या, िकुान D द्वारा बचेे गए लपैटॉप और डेस्कटॉप की कुल 

सखं्या का दकतना प्रनतशत ह?ै  

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  

(e)  
 

Q79. यदि िकुान X द्वारा बचेे गए कुल लपैटॉप, िकुान E द्वारा बचेे गए कुल लपैटॉप स े90 अनिक हैं तथा B और X द्वारा बचे े

गए 4GB से 8GB लैपटॉप का अनपुात क्रमशः 11:9 और 3:7 ह,ै तो िकुान B और X द्वारा नमलाकर बचेे गए 8GB लपैटॉप की 

सखं्या ज्ञात कीनजए।  

(a) 145 
(b) 128 
(c) 134 
(d) 166 
(e) None of the above. 
 

Q80. िकुान B, C और D द्वारा बचेे गए डेस्कटॉप की औसत सखं्या, िकुान A और E द्वारा नमलाकर बचेे गए लपैटॉप की कुल 

सखं्या से दकतनी अनिक या कम है?  

(a) 10 
(b) 20 
(c) 30 
(d) 50 
(e) 40 
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Solutions 
 

S1. Ans.(a) 

Sol.  

 

S2. Ans.(c) 

Sol. अनंतम व्यवस्था: 

 

व्याख्या: 

संकेत F, A के पूवव में रहता है। A के ऊपर उतनी ही मंनजलें हैं, नजतनी F के नीचे हैं। F और H की मंनजलों के बीच एक मंनजल का 

अंतर है, लेदकन िोनों की फ्लैट संख्या अलग है। 

ननष्कषव: यहां हमें 2 संभानवत नस्थनतया ंनमलती हैं अथावत नस्थनत 1 और नस्थनत 2। 

 

संकेत :I  सम संख्या वाले मंनजल और सम क्रमांदकत फ्लैट में रहता है। I और फ्लैट-1 में रहने वाले C की मंनजलों के बीच िो 

मंनजलों का अंतर है। 

ननष्कषव: उपरोि शतव से यह स्पष्ट है दक I या तो नस्थनत 1 के मंनजल 4 के फ्लैट 2 में रहता है या नस्थनत 2 के मंनजल 2 के फ्लैट 2 

में रहता है। 
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संकेत: B, I के ऊपर नवषम संख्या वाली मंनजल पर रहता है। B और नवषम संख्या वाल ेफ्लैट में रहने वाले J  के बीच िो मंनजलों 

का अंतर है। D, G के ऊपर रहता है और िोनों समान संख्या वाले फ्लैट में रहते हैं। 

ननष्कषव: उपरोि शतों से यह स्पष्ट है दक J िोनों मामलों में फ्लैट 1 में रहता है। 

 

संकेत : E, D की समान मंनजल पर नहीं रहता है। 

ननष्कषव: उपरोि शतों में से नस्थनत-2 अमान्य हो जाती है। अतः, अंनतम व्यवस्था होगी: 

 
 
S3. Ans.(a) 

Sol. अनंतम व्यवस्था: 

 

व्याख्या: 

संकेत F, A के पूवव में रहता है। A के ऊपर उतनी ही मंनजलें हैं, नजतनी F के नीचे हैं। F और H की मंनजलों के बीच एक मंनजल का 

अंतर है, लेदकन िोनों की फ्लैट संख्या अलग है। 

ननष्कषव: यहां हमें 2 संभानवत नस्थनतया ंनमलती हैं अथावत नस्थनत 1 और नस्थनत 2। 
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संकेत :I  सम संख्या वाले मंनजल और सम क्रमांदकत फ्लैट में रहता है। I और फ्लैट-1 में रहने वाले C की मंनजलों के बीच िो 

मंनजलों का अंतर है। 

ननष्कषव: उपरोि शतव से यह स्पष्ट है दक I या तो नस्थनत 1 के मंनजल 4 के फ्लैट 2 में रहता है या नस्थनत 2 के मंनजल 2 के फ्लैट 2 

में रहता है। 

 

संकेत: B, I के ऊपर नवषम संख्या वाली मंनजल पर रहता है। B और नवषम संख्या वाल ेफ्लैट में रहने वाले J  के बीच िो मंनजलों 

का अंतर है। D, G के ऊपर रहता है और िोनों समान संख्या वाले फ्लैट में रहते हैं। 

ननष्कषव: उपरोि शतों से यह स्पष्ट है दक J िोनों मामलों में फ्लैट 1 में रहता है। 

 

संकेत : E, D की समान मंनजल पर नहीं रहता है। 

ननष्कषव: उपरोि शतों में से नस्थनत-2 अमान्य हो जाती है। अतः, अंनतम व्यवस्था होगी: 

 
 
S4. Ans.(e) 

Sol. अनंतम व्यवस्था: 
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व्याख्या: 

संकेत F, A के पूवव में रहता है। A के ऊपर उतनी ही मंनजलें हैं, नजतनी F के नीचे हैं। F और H की मंनजलों के बीच एक मंनजल का 

अंतर है, लेदकन िोनों की फ्लैट संख्या अलग है। 

ननष्कषव: यहां हमें 2 संभानवत नस्थनतया ंनमलती हैं अथावत नस्थनत 1 और नस्थनत 2। 

 

संकेत :I  सम संख्या वाले मंनजल और सम क्रमांदकत फ्लैट में रहता है। I और फ्लैट-1 में रहने वाले C की मंनजलों के बीच िो 

मंनजलों का अंतर है। 

ननष्कषव: उपरोि शतव से यह स्पष्ट है दक I या तो नस्थनत 1 के मंनजल 4 के फ्लैट 2 में रहता है या नस्थनत 2 के मंनजल 2 के फ्लैट 2 

में रहता है। 

 

संकेत: B, I के ऊपर नवषम संख्या वाली मंनजल पर रहता है। B और नवषम संख्या वाल ेफ्लैट में रहने वाले J  के बीच िो मंनजलों 

का अंतर है। D, G के ऊपर रहता है और िोनों समान संख्या वाले फ्लैट में रहते हैं। 

ननष्कषव: उपरोि शतों से यह स्पष्ट है दक J िोनों मामलों में फ्लैट 1 में रहता है। 
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संकेत : E, D की समान मंनजल पर नहीं रहता है। 

ननष्कषव: उपरोि शतों में से नस्थनत-2 अमान्य हो जाती है। अतः, अंनतम व्यवस्था होगी: 

 
 

S5. Ans.(d) 

Sol. अनंतम व्यवस्था: 

 

व्याख्या: 

संकेत F, A के पूवव में रहता है। A के ऊपर उतनी ही मंनजलें हैं, नजतनी F के नीचे हैं। F और H की मंनजलों के बीच एक मंनजल का 

अंतर है, लेदकन िोनों की फ्लैट संख्या अलग है। 

ननष्कषव: यहां हमें 2 संभानवत नस्थनतया ंनमलती हैं अथावत नस्थनत 1 और नस्थनत 2। 

 

संकेत :I  सम संख्या वाले मंनजल और सम क्रमांदकत फ्लैट में रहता है। I और फ्लैट-1 में रहने वाले C की मंनजलों के बीच िो 

मंनजलों का अंतर है। 

ननष्कषव: उपरोि शतव से यह स्पष्ट है दक I या तो नस्थनत 1 के मंनजल 4 के फ्लैट 2 में रहता है या नस्थनत 2 के मंनजल 2 के फ्लैट 2 

में रहता है। 
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संकेत: B, I के ऊपर नवषम संख्या वाली मंनजल पर रहता है। B और नवषम संख्या वाल ेफ्लैट में रहने वाले J  के बीच िो मंनजलों 

का अंतर है। D, G के ऊपर रहता है और िोनों समान संख्या वाले फ्लैट में रहते हैं। 

ननष्कषव: उपरोि शतों से यह स्पष्ट है दक J िोनों मामलों में फ्लैट 1 में रहता है। 

 

संकेत : E, D की समान मंनजल पर नहीं रहता है। 

ननष्कषव: उपरोि शतों में से नस्थनत-2 अमान्य हो जाती है। अतः, अंनतम व्यवस्था होगी: 

 
 

S6. Ans.(b) 

Sol. अनंतम व्यवस्था: 
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व्याख्या: 

संकेत F, A के पूवव में रहता है। A के ऊपर उतनी ही मंनजलें हैं, नजतनी F के नीचे हैं। F और H की मंनजलों के बीच एक मंनजल का 

अंतर है, लेदकन िोनों की फ्लैट संख्या अलग है। 

ननष्कषव: यहां हमें 2 संभानवत नस्थनतया ंनमलती हैं अथावत नस्थनत 1 और नस्थनत 2। 

 

संकेत :I  सम संख्या वाले मंनजल और सम क्रमांदकत फ्लैट में रहता है। I और फ्लैट-1 में रहने वाले C की मंनजलों के बीच िो 

मंनजलों का अंतर है। 

ननष्कषव: उपरोि शतव से यह स्पष्ट है दक I या तो नस्थनत 1 के मंनजल 4 के फ्लैट 2 में रहता है या नस्थनत 2 के मंनजल 2 के फ्लैट 2 

में रहता है। 

 

संकेत: B, I के ऊपर नवषम संख्या वाली मंनजल पर रहता है। B और नवषम संख्या वाल ेफ्लैट में रहने वाले J  के बीच िो मंनजलों 

का अंतर है। D, G के ऊपर रहता है और िोनों समान संख्या वाले फ्लैट में रहते हैं। 

ननष्कषव: उपरोि शतों से यह स्पष्ट है दक J िोनों मामलों में फ्लैट 1 में रहता है। 
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संकेत : E, D की समान मंनजल पर नहीं रहता है। 

ननष्कषव: उपरोि शतों में से नस्थनत-2 अमान्य हो जाती है। अतः, अंनतम व्यवस्था होगी: 

 
 

S7. Ans.(d) 

Sol. 

 
 

S8. Ans.(e) 

Sol. 

  
 

S9. Ans.(d) 

Sol. 
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S10. Ans.(b) 

Sol. अनंतम व्यवस्था: 

 
 

S11. Ans.(c) 

Sol.अनंतम व्यवस्था: 
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S12. Ans.(d) 

Sol.अनंतम व्यवस्था: 

 
 

S13. Ans.(d) 

Sol.अनंतम व्यवस्था: 
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S14. Ans.(a) 

Sol. अनंतम व्यवस्था: 

 
 

S15. Ans.(d) 

Sol. अंनतम व्यवस्था: 

 

व्याख्या: 

संकेत: G का मुि उस व्यनि की ओर है जो फ्राइज पसंि करने वाले व्यनि के िायें से िसूरे स्थान पर बैठा है। F को नूडल पसंि है 

और उसका मुि G की ओर है। F बगवर पसंि करने वाले व्यनि के ठीक बायें बैठा है। M को रोल पसंि है और उसका मुि K के बायें 

से िसूरे स्थान पर बैठे व्यनि की ओर है। 

ननष्कषव: यहां, हमें िो संभावनाएं नस्थनत 1 और नस्थनत 2 नमलती हैं। 
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संकेत: H, J के ठीक िायें बैठा है जो पंनि 1 में बैठा है। I और J एक िसूरे के नवकणववत नवपरीत बैठे हैं। सैंडनवच पसंि करने वाला 

व्यनि वेज पि पसंि करने वाले व्यनि के ठीक िायें बैठा है। H को न तो वेज पि न ही नपज्जा पसंि है। 

ननष्कषव: यहां, नस्थनत 1 िाररज हो जाती है। अतः, अंनतम व्यवस्था होगी: 

 

S16. Ans.(c) 

Sol. अंनतम व्यवस्था: 

 

व्याख्या: 

संकेत: G का मुि उस व्यनि की ओर है जो फ्राइज पसंि करने वाले व्यनि के िायें से िसूरे स्थान पर बैठा है। F को नूडल पसंि है 

और उसका मुि G की ओर है। F बगवर पसंि करने वाले व्यनि के ठीक बायें बैठा है। M को रोल पसंि है और उसका मुि K के बायें 

से िसूरे स्थान पर बैठे व्यनि की ओर है। 

ननष्कषव: यहां, हमें िो संभावनाएं नस्थनत 1 और नस्थनत 2 नमलती हैं। 

 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

33  

 

संकेत: H, J के ठीक िायें बैठा है जो पंनि 1 में बैठा है। I और J एक िसूरे के नवकणववत नवपरीत बैठे हैं। सैंडनवच पसंि करने वाला 

व्यनि वेज पि पसंि करने वाले व्यनि के ठीक िायें बैठा है। H को न तो वेज पि न ही नपज्जा पसंि है। 

ननष्कषव: यहां, नस्थनत 1 िाररज हो जाती है। अतः, अंनतम व्यवस्था होगी: 

 

S17. Ans.(b) 

Sol. 

अंनतम व्यवस्था: 

 

व्याख्या: 

संकेत: G का मुि उस व्यनि की ओर है जो फ्राइज पसंि करने वाले व्यनि के िायें से िसूरे स्थान पर बैठा है। F को नूडल पसंि है 

और उसका मुि G की ओर है। F बगवर पसंि करने वाले व्यनि के ठीक बायें बैठा है। M को रोल पसंि है और उसका मुि K के बायें 

से िसूरे स्थान पर बैठे व्यनि की ओर है। 

ननष्कषव: यहां, हमें िो संभावनाएं नस्थनत 1 और नस्थनत 2 नमलती हैं। 

 

संकेत: H, J के ठीक िायें बैठा है जो पंनि 1 में बैठा है। I और J एक िसूरे के नवकणववत नवपरीत बैठे हैं। सैंडनवच पसंि करने वाला 

व्यनि वेज पि पसंि करने वाले व्यनि के ठीक िायें बैठा है। H को न तो वेज पि न ही नपज्जा पसंि है। 

ननष्कषव: यहां, नस्थनत 1 िाररज हो जाती है। अतः, अंनतम व्यवस्था होगी: 
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S18. Ans.(c) 

Sol. अंनतम व्यवस्था: 

 

 

व्याख्या: 

संकेत: G का मुि उस व्यनि की ओर है जो फ्राइज पसंि करने वाले व्यनि के िायें से िसूरे स्थान पर बैठा है। F को नूडल पसंि है 

और उसका मुि G की ओर है। F बगवर पसंि करने वाले व्यनि के ठीक बायें बैठा है। M को रोल पसंि है और उसका मुि K के बायें 

से िसूरे स्थान पर बैठे व्यनि की ओर है। 

ननष्कषव: यहां, हमें िो संभावनाएं नस्थनत 1 और नस्थनत 2 नमलती हैं। 

 

संकेत: H, J के ठीक िायें बैठा है जो पंनि 1 में बैठा है। I और J एक िसूरे के नवकणववत नवपरीत बैठे हैं। सैंडनवच पसंि करने वाला 

व्यनि वेज पि पसंि करने वाले व्यनि के ठीक िायें बैठा है। H को न तो वेज पि न ही नपज्जा पसंि है। 

ननष्कषव: यहां, नस्थनत 1 िाररज हो जाती है। अतः, अंनतम व्यवस्था होगी: 

 

S19. Ans.(b) 

Sol. अंनतम व्यवस्था: 
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व्याख्या: 

संकेत: G का मुि उस व्यनि की ओर है जो फ्राइज पसंि करने वाले व्यनि के िायें से िसूरे स्थान पर बैठा है। F को नूडल पसंि है 

और उसका मुि G की ओर है। F बगवर पसंि करने वाले व्यनि के ठीक बायें बैठा है। M को रोल पसंि है और उसका मुि K के बायें 

से िसूरे स्थान पर बैठे व्यनि की ओर है। 

ननष्कषव: यहां, हमें िो संभावनाएं नस्थनत 1 और नस्थनत 2 नमलती हैं। 

 

संकेत: H, J के ठीक िायें बैठा है जो पंनि 1 में बैठा है। I और J एक िसूरे के नवकणववत नवपरीत बैठे हैं। सैंडनवच पसंि करने वाला 

व्यनि वेज पि पसंि करने वाले व्यनि के ठीक िायें बैठा है। H को न तो वेज पि न ही नपज्जा पसंि है। 

ननष्कषव: यहां, नस्थनत 1 िाररज हो जाती है। अतः, अंनतम व्यवस्था होगी: 

 

S20. Ans.(a)  

Sol.  

 

S21. Ans.(e)  

Sol.  

 

S22. Ans.(b)  

Sol.  
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S23. Ans.(d) 

Sol.  
 
S24. Ans.(c) 

Sol. अनंतम व्यवस्था: 

 

व्याख्या: 

संकेत :U की बुिवार को शहर D में परीिा है। T की शुक्रवार को शहर E में परीिा है। P की परीिा सोमवार को है लेदकन शहर 

C और G में नहीं है। 

ननष्कषव : उपरोि शतों से यह स्पष्ट है दक P की शहर E, D, C और G में परीिा नहीं है। 

 

 संकेत : Q की परीिा शहर A और C में नहीं है लेदकन उसकी परीिा V के अगले दिन है नजसकी परीिा शहर F में है। S की परीिा 

शहर A में है लेदकन मगंलवार को नहीं है। इसका अथव है दक V की परीिा शननवार को है और उसके ठीक बाि Q की रनववार को 

परीिा है। 

ननष्कषव: अंनतम व्यवस्था: 
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S25. Ans.(a)  

Sol. अनंतम व्यवस्था: 

 

व्याख्या: 

संकेत :U की बुिवार को शहर D में परीिा है। T की शुक्रवार को शहर E में परीिा है। P की परीिा सोमवार को है लेदकन शहर 

C और G में नहीं है। 

ननष्कषव : उपरोि शतों से यह स्पष्ट है दक P की शहर E, D, C और G में परीिा नहीं है। 

 

 संकेत : Q की परीिा शहर A और C में नहीं है लेदकन उसकी परीिा V के अगले दिन है नजसकी परीिा शहर F में है। S की परीिा 

शहर A में है लेदकन मगंलवार को नहीं है। इसका अथव है दक V की परीिा शननवार को है और उसके ठीक बाि Q की रनववार को 

परीिा है। 

 ननष्कषव: अंनतम व्यवस्था: 
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S26. Ans.(d) 

Sol. अनंतम व्यवस्था: 

 

व्याख्या: 

संकेत :U की बुिवार को शहर D में परीिा है। T की शुक्रवार को शहर E में परीिा है। P की परीिा सोमवार को है लेदकन शहर 

C और G में नहीं है। 

ननष्कषव : उपरोि शतों से यह स्पष्ट है दक P की शहर E, D, C और G में परीिा नहीं है। 

 

 संकेत : Q की परीिा शहर A और C में नहीं है लेदकन उसकी परीिा V के अगले दिन है नजसकी परीिा शहर F में है। S की परीिा 

शहर A में है लेदकन मगंलवार को नहीं है। इसका अथव है दक V की परीिा शननवार को है और उसके ठीक बाि Q की रनववार को 

परीिा है। 

ननष्कषव: अंनतम व्यवस्था: 

 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

39  

 

 

S27. Ans.(e) 

Sol. अनंतम व्यवस्था: 

 

व्याख्या: 

संकेत :U की बुिवार को शहर D में परीिा है। T की शुक्रवार को शहर E में परीिा है। P की परीिा सोमवार को है लेदकन शहर 

C और G में नहीं है। 

ननष्कषव : उपरोि शतों से यह स्पष्ट है दक P की शहर E, D, C और G में परीिा नहीं है। 

 

 संकेत : Q की परीिा शहर A और C में नहीं है लेदकन उसकी परीिा V के अगले दिन है नजसकी परीिा शहर F में है। S की परीिा 

शहर A में है लेदकन मगंलवार को नहीं है। इसका अथव है दक V की परीिा शननवार को है और उसके ठीक बाि Q की रनववार को 

परीिा है। 

ननष्कषव: अंनतम व्यवस्था: 

 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

40  

 

 

S28. Ans.(b)  

Sol. अनंतम व्यवस्था: 

 

व्याख्या: 

संकेत :U की बुिवार को शहर D में परीिा है। T की शुक्रवार को शहर E में परीिा है। P की परीिा सोमवार को है लेदकन शहर 

C और G में नहीं है। 

ननष्कषव : उपरोि शतों से यह स्पष्ट है दक P की शहर E, D, C और G में परीिा नहीं है। 

 

 संकेत : Q की परीिा शहर A और C में नहीं है लेदकन उसकी परीिा V के अगले दिन है नजसकी परीिा शहर F में है। S की परीिा 

शहर A में है लेदकन मगंलवार को नहीं है। इसका अथव है दक V की परीिा शननवार को है और उसके ठीक बाि Q की रनववार को 

परीिा है। 

ननष्कषव: अंनतम व्यवस्था: 
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S29. Ans.(b) 

Sol.  

 
 

S30. Ans.(b) 

Sol.  

 
 

S31. Ans.(d) 

Sol.  

 
 

S32. Ans.(b) 

Sol. अनंतम व्यवस्था: 
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व्याख्या :  

संकेत : R, S के िायें से िसूरे स्थान पर बैठा है। Q, P के ठीक बायें बैठा है, जो R के बायें से िसूरे स्थान पर बैठा है। Q, R के ननकट 

नहीं बैठा है। 

ननष्कषव: यहां हमें िो संभावनाएं अथावत नस्थनत 1 और नस्थनत 2 नमलती हैं। 

 

संकेत: P, D के बायें से तीसरे स्थान पर बैठा है, जो R के संबंि में नवपरीत दिशा की ओर उन्मुि है। A, R के ननकट नहीं बैठा है। S 

के ननकटतम पडोनसयों का मुि एक िसूरे के नवपरीत दिशा की ओर है। 

ननष्कषव : D का मुि नस्थनत 1 में मेज के कें द्र की ओर है और नस्थनत 2 में मेज के कें द्र से बाहर की ओर है। 

संकेत: B, C के िायें से िसूरे स्थान पर बैठा है नजसका मुि अंिर की ओर है। Q और A िोनों का मुि B के संबंि में नवपरीत दिशा 

में है। 

ननष्कषव: उपरोि शतों से नस्थनत 1 को िाररज कर दिया जाता है। अतः, अंनतम व्यवस्था होगी: 

 
 

S33. Ans.(c) 

Sol. अनंतम व्यवस्था: 
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व्याख्या :  

संकेत : R, S के िायें से िसूरे स्थान पर बैठा है। Q, P के ठीक बायें बैठा है, जो R के बायें से िसूरे स्थान पर बैठा है। Q, R के ननकट 

नहीं बैठा है। 

ननष्कषव: यहां हमें िो संभावनाएं अथावत नस्थनत 1 और नस्थनत 2 नमलती हैं। 

 

संकेत: P, D के बायें से तीसरे स्थान पर बैठा है, जो R के संबंि में नवपरीत दिशा की ओर उन्मुि है। A, R के ननकट नहीं बैठा है। S 

के ननकटतम पडोनसयों का मुि एक िसूरे के नवपरीत दिशा की ओर है। 

ननष्कषव : D का मुि नस्थनत 1 में मेज के कें द्र की ओर है और नस्थनत 2 में मेज के कें द्र से बाहर की ओर है। 

संकेत: B, C के िायें से िसूरे स्थान पर बैठा है नजसका मुि अंिर की ओर है। Q और A िोनों का मुि B के संबंि में नवपरीत दिशा 

में है। 

ननष्कषव: उपरोि शतों से नस्थनत 1 को िाररज कर दिया जाता है। अतः, अंनतम व्यवस्था होगी: 

 
 
S34. Ans.(a) 

Sol. अनंतम व्यवस्था: 
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व्याख्या :  

संकेत : R, S के िायें से िसूरे स्थान पर बैठा है। Q, P के ठीक बायें बैठा है, जो R के बायें से िसूरे स्थान पर बैठा है। Q, R के ननकट 

नहीं बैठा है। 

ननष्कषव: यहां हमें िो संभावनाएं अथावत नस्थनत 1 और नस्थनत 2 नमलती हैं। 

 

संकेत: P, D के बायें से तीसरे स्थान पर बैठा है, जो R के संबंि में नवपरीत दिशा की ओर उन्मुि है। A, R के ननकट नहीं बैठा है। S 

के ननकटतम पडोनसयों का मुि एक िसूरे के नवपरीत दिशा की ओर है। 

ननष्कषव : D का मुि नस्थनत 1 में मेज के कें द्र की ओर है और नस्थनत 2 में मेज के कें द्र से बाहर की ओर है। 

संकेत: B, C के िायें से िसूरे स्थान पर बैठा है नजसका मुि अंिर की ओर है। Q और A िोनों का मुि B के संबंि में नवपरीत दिशा 

में है। 

ननष्कषव: उपरोि शतों से नस्थनत 1 को िाररज कर दिया जाता है। अतः, अंनतम व्यवस्था होगी: 

 
 

S35. Ans.(b) 

Sol. अनंतम व्यवस्था: 
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व्याख्या :  

संकेत : R, S के िायें से िसूरे स्थान पर बैठा है। Q, P के ठीक बायें बैठा है, जो R के बायें से िसूरे स्थान पर बैठा है। Q, R के ननकट 

नहीं बैठा है। 

ननष्कषव: यहां हमें िो संभावनाएं अथावत नस्थनत 1 और नस्थनत 2 नमलती हैं। 

 

संकेत: P, D के बायें से तीसरे स्थान पर बैठा है, जो R के संबंि में नवपरीत दिशा की ओर उन्मुि है। A, R के ननकट नहीं बैठा है। S 

के ननकटतम पडोनसयों का मुि एक िसूरे के नवपरीत दिशा की ओर है। 

ननष्कषव : D का मुि नस्थनत 1 में मेज के कें द्र की ओर है और नस्थनत 2 में मेज के कें द्र से बाहर की ओर है। 

संकेत: B, C के िायें से िसूरे स्थान पर बैठा है नजसका मुि अंिर की ओर है। Q और A िोनों का मुि B के संबंि में नवपरीत दिशा 

में है। 

ननष्कषव: उपरोि शतों से नस्थनत 1 को िाररज कर दिया जाता है। अतः, अंनतम व्यवस्था होगी: 

 
 
S36. Ans.(d) 

Sol. अनंतम व्यवस्था: 
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व्याख्या :  

संकेत : R, S के िायें से िसूरे स्थान पर बैठा है। Q, P के ठीक बायें बैठा है, जो R के बायें से िसूरे स्थान पर बैठा है। Q, R के ननकट 

नहीं बैठा है। 

ननष्कषव: यहां हमें िो संभावनाएं अथावत नस्थनत 1 और नस्थनत 2 नमलती हैं। 

 

संकेत: P, D के बायें से तीसरे स्थान पर बैठा है, जो R के संबंि में नवपरीत दिशा की ओर उन्मुि है। A, R के ननकट नहीं बैठा है। S 

के ननकटतम पडोनसयों का मुि एक िसूरे के नवपरीत दिशा की ओर है। 

ननष्कषव : D का मुि नस्थनत 1 में मेज के कें द्र की ओर है और नस्थनत 2 में मेज के कें द्र से बाहर की ओर है। 

संकेत: B, C के िायें से िसूरे स्थान पर बैठा है नजसका मुि अंिर की ओर है। Q और A िोनों का मुि B के संबंि में नवपरीत दिशा 

में है। 

ननष्कषव: उपरोि शतों से नस्थनत 1 को िाररज कर दिया जाता है। अतः, अंनतम व्यवस्था होगी: 

 
 

S37. Ans.(a) 

Sol. 

 
 

S38. Ans.(b) 

Sol. 
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S39. Ans.(d) 

Sol. 

 
 

S40. Ans.(b) 

Sol. 

 
 

S41. Ans.(a) 

Sol. 

 

 
 

S42. Ans.(b) 

Sol. 
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S43. Ans.(a) 

Sol. 
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अभीष्ट योग = (150 + 105 + 150) = 405 

 

S44. Ans.(e) 

Sol. 

 

 
 

S45. Ans.(c) 

Sol. 
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अभीष्ट अंतर = (150 + 105 + 150) -(120+75+100)=  110 

 

S46. Ans.(e) 

Sol. 

 
 

S47. Ans.(a) 

Sol. 

 
 

S48. Ans.(d) 

Sol. 

 
 

S49. Ans.(a) 

Sol. 
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S50. Ans.(c) 

Sol. 

 
 

S51. Ans.(b) 

Sol.  

 
 

S52. Ans.(d) 

Sol. 

 
 

S53. Ans.(d) 

Sol. 
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S54. Ans.(a) 

Sol. 

 
 

S55. Ans.(c) 

Sol. 

 
 

S56. Ans.(e) 

Sol.  

 
 

S57. Ans.(c) 

Sol. प्रश्नानुसार,  

P : Q = 2 : 3 

P : R = 5 : 7  

⇒ Q : P : R = 15 : 10 : 14  
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माना Q द्वारा अर्जवत लाभ 15x, P द्वारा 10x और R द्वारा अर्जवत लाभ 14x है। 

प्रश्नानुसार, 

4x=76 

x=19 

Q द्वारा अर्जवत लाभ =15x=15×19=रु 285 

 

S58. Ans.(d) 

Sol. प्रश्नानुसार, 

 रीता: कनपल =3 :4  

और, रीता: मनीष =3 :5  

और मनीष: रीता: कनपल = 5 : 3 : 4  

बता िें दक रीता की वतवमान आयु 3x, कनपल की वतवमान आयु 4x और मनीष की वतवमान आयु 5x है। 

10 वषव बाि, उनकी आयु का अनुपात, 

⇒ 5x+10 : 3x+10 : 4x+10 = 15 : 11 : 13.  

⇒ x = 4  

अतः, रीता की वतवमान आयु = 3x = 12 वषव  

5 वषव पहल,े रीता की आयु थी  = (12 – 5) = 7 वषव  

 

S59. Ans.(d) 

Sol. 

 
 

S60. Ans.(d) 

Sol. 
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S61. Ans.(d) 

Sol.  

 
 

S62. Ans.(c) 

Sol. 

 
 

S63. Ans.(d) 

Sol. 
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S64. Ans.(b) 

Sol.  

 
 

S65. Ans.(e) 

Sol.   

 
 

S66. Ans.(a) 

Sol. 

 
 

S67. Ans.(c) 

Sol. 
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S68. Ans.(e) 

Sol. 

 
 

S69. Ans.(c) 

Sol. 

 
 

S70. Ans.(b) 

Sol. 

 
 

S71. Ans.(d) 

Sol. 

 
 

S72. Ans.(b) 

Sol. 
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S73. Ans.(e) 

Sol. 

 
 

S74. Ans.(e) 

Sol.  

∵ a, b, c और d चार क्रमागत संख्याएाँ हैं और a + c = 124 

∴ a +c = 124 = 61 + 63 

∴ b = 62 और d= 64 

∴ b × d = 62 × 64 = 3968 

 

S75. Ans.(a) 

Sol.  

 
 

S76. Ans.(d) 

Sol.  
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S77. Ans.(b) 

Sol.  

 
 

S78. Ans.(a) 

Sol.  

 
 

S79. Ans.(d) 

Sol.  

 
 

S80. Ans.(c) 

Sol.   
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